

Los Tiempos

www.lostiempos.com

LXXXI - N° 19.866

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 26 DE FEBRERO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS



Doble Click!
PÁGINA 5

Tupay conquista Viña

El grupo boliviano retorna hoy al escenario y buscará llegar a la final.

Deportes
PÁGINA 11

Cae por goleada

The Strongest se despidió de la Libertadores con una derrota 3-0 ante Bahía.

Metropolitana
PÁGINA 6

Alegría y colorido

Cochabamba vivirá este domingo el Corso Infantil y el Corso de Mascotas.



Sigue el bloqueo de las constructoras, pese a preacuerdo

Al menos 48 empresas y proveedores protestan por la demora en el pago de sus servicios. El secretario de Finanzas les propuso ayer un plan de pagos gradual. **Pág. 6**

Tipuani corre el riesgo de desaparecer por lluvias y la minería descontrolada

Informe. La Defensoría del Pueblo alertó que el municipio paceño puede desaparecer, porque la explotación minera aumentó el nivel del río y el peligro de deslizamientos. **Pág. 4**



DESTRUCCIÓN

La Agencia de Vivienda despierta la esperanza en Takoloma

La institución comenzó a realizar un censo de las casas colapsadas por los deslizamientos que afectan a este sector de la ciudad desde hace tres años. **Pág. 7**

Foto: Daniel James

INE: La economía repuntó en 2,14 % en parte de 2024

El director del INE, Humberto Arandía, explicó que el crecimiento se debió al dinamismo de sectores como la hotelería, restaurantes y comercio. **Pág. 2**

ADEMÁS

Economía

Costo de producción de cemento aumentó entre 18% y 25%

-Pág. 2-

Mundo

El papa Francisco sigue "crítico", pero "estable" y hospitalizado

-Pág. 10-

Choferes van al paro de 48 horas en La Paz para imponer alza del pasaje

Sin solución. La Alcaldía paceña insiste en el diálogo, pero el transporte no acude.

El conflicto que comenzó el lunes tiende a agudizarse, porque los conductores intentan incrementar la tarifa sin autorización de la Alcaldía y a pesar del rechazo de los vecinos. **Pág. 3**

Chile soportó un apagón masivo por una falla estructural

La caída del servicio en uno de los tres sistemas de transmisión eléctrica mostró la fragilidad del sector. El presidente declaró estado de excepción y toque de queda. **Pág. 10**

El costo de producción del cemento en Bolivia sube entre un 18% y un 25%

Apunte. El sector cementero boliviano tiene una capacidad de producción de 9 millones de toneladas anuales

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La industria cementera en Bolivia enfrenta una crisis marcada por el incremento en los costos de producción y una sobreoferta que ha debilitado su rentabilidad. Según Francisco Shwortshik, gerente general de la Sociedad Boliviana de Cemento (Soboce), los costos han aumentado entre un 18% y un 25%, principalmente debido a la escasez de dólares y la inflación en insumos importados.

Uno de los principales desafíos del sector es su dependencia de insumos importados, como ladrillos refractarios y bolsas de cemento, que deben adquirirse en dólares. La falta de divisas y un tipo de cambio desfavorable han

encarecido estos materiales, afectando directamente los costos operativos.

En 2024, Soboce registró pérdidas atribuidas, en gran parte, a este fenómeno. “Debemos comprar insumos en el extranjero y pagar en dólares, lo que nos obliga a asumir costos más altos”, explicó Shwortshik. La situación es similar en otras empresas del sector: Fancesa está técnicamente quebrada, mientras que Coboce y la estatal Ecebol enfrentan problemas de liquidez.

Sobreoferta

El sector cementero boliviano tiene una capacidad de producción de 9 millones de toneladas anuales, pero la demanda real no supera los 4 millones. Este desequilibrio,



Francisco Shwortshik, gerente general de la Sociedad Boliviana de Cemento. WINDSOR SALAS

originado en 2017 con la entrada de nuevas empresas como Itacamba y Ecebol, ha generado una intensa competencia y una baja sostenida en los precios.

“Fancesa realizó una inversión gigante en 2017 que hoy no está utilizando y sigue pagando sus créditos”,

señaló Shwortshik. La sobreoferta ha llevado a una guerra de precios que compromete la rentabilidad de toda la industria.

La autoconstrucción

A pesar del complicado panorama, el consumo de cemento ha crecido un 2% en 2024, im-

pulsado por la autoconstrucción. En un contexto de incertidumbre económica, muchas familias optan por ampliar o mejorar sus viviendas como una forma de resguardar su patrimonio.

El Alto se ha convertido en un epicentro de este fenómeno, superando a La Paz

en consumo de cemento. Mientras en la sede de gobierno el crecimiento es en altura, en El Alto la expansión es horizontal. “Es una forma de proteger su dinero frente a la inflación”, afirmó Shwortshik.

No obstante, la demanda de cemento para grandes proyectos de construcción ha caído un 15%, reflejando la desaceleración de obras estatales y privadas de gran envergadura.

Fusiones y alianzas

Frente a la sobreoferta y la baja rentabilidad, Shwortshik plantea que la consolidación del sector podría ser una solución. Soboce ha propuesto una alianza público-privada con el Gobierno para mejorar la eficiencia y enfrentar los desafíos estructurales de la industria.

Mientras tanto, un alza en los precios del cemento parece inevitable. “No podemos seguir perdiendo dinero”, advirtió el gerente, resaltando que los costos de mantenimiento y energía, sumados a la necesidad de operar los hornos los 365 días del año, hacen insostenible la situación actual.

Bloqueos en Yacuiba y Yapacaní afectan el suministro de diésel

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) confirmó que los bloqueos en Yacuiba y Yapacaní han afectado el suministro de diésel en el país. Carlos Cordero, gerente de Operaciones de la ANH, explicó que los cortes de ruta, que duraron ocho y cuatro días respectivamente, dificultaron el tránsito de cisternas que transportan

el combustible desde países vecinos.

Aunque reconoció un impacto en la logística de importación, Cordero aseguró que se están realizando esfuerzos conjuntos con YPFB para normalizar el abastecimiento. La situación ha generado largas filas en las estaciones de servicios de las capitales y áreas productivas, lo que podría impactar en la actividad económica.

La economía creció 2,14% entre enero y septiembre de 2024, según el INE

Dato. El sector de petróleo y gas natural sufrió una contracción del 12,87%, afectado por la caída en la producción de hidrocarburos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Producto Interno Bruto (PIB) del país creció un 2,14% en los primeros nueve meses de 2024, según informó ayer el Instituto Nacional de Esta-

dística (INE). Aunque esta cifra es inferior al 2,58% registrado en el segundo trimestre, representa una recuperación respecto al 1,31% del primer trimestre, evidenciando una reactivación progresiva de la economía.



Humberto Arandía, director del INE, ayer. APG

El director del INE, Humberto Arandía, atribuyó el crecimiento principalmente al dinamismo del sector servicios, destacando actividades como hotelería, restaurantes y comercio, que en conjunto aumentaron un 5,49%. También registraron un desempeño positivo los sectores de electricidad, gas y agua (5,01%), establecimientos financieros (4,51%) y agropecuario (3,83%).

Otros sectores

No obstante, el sector de petróleo y gas natural sufrió una contracción del 12,87%, afectado por la caída en la producción de hidrocarburos, lo cual incidió de manera negativa en el crecimiento global del PIB.

En el ámbito agropecuario, el rubro pecuario mostró un crecimiento del 9,3%, impulsado principalmente por la producción de ganado bovino.

Los cultivos no industriales, como frutas y verduras, crecieron un 2,81%, mientras que los industriales, como la soya y el girasol, apenas aumentaron un 0,09%. La producción de papa, en cambio, se expandió un 7,85%, lo que contribuyó a la reducción de su precio en el mercado.

El sector de la construcción mostró contrastes regionales. Mientras que en Santa Cruz la venta de cemento cayó más de cuatro puntos porcentuales, en La Paz experimentó un incremento superior al 9%, reflejando diferencias en la actividad constructiva entre ambas regiones.

Recuperación

Pese a los desafíos en algunos sectores, Arandía subrayó que el crecimiento acumulado del 2,14% confirma una recuperación sostenida, aunque moderada, de la economía nacional. Los datos indican que el consumo interno y los servicios siguen siendo los principales motores del crecimiento, mientras que los sectores extractivos enfrentan dificultades que podrían requerir medidas de apoyo del Estado en el corto plazo.

Comunicado

Banco Solidario S.A. comunica a sus consumidores financieros y público en general que procederá al cierre temporal de su Cajero Automático (ATM) detallado a continuación a partir del 14 de marzo de 2025, retornando a su funcionamiento el 21 de marzo de 2025:

Ciudad	Nombre del ATM	Dirección	Puntos de atención más cercanos
Cochabamba	Petroliera	Av. Petroliera s/n, altura calle Pedro de Toledo, Zona la Tamborada.	Agencia Petroliera: Av. Petroliera s/n, altura calle Pedro de Toledo, Zona La Tamborada. ATM Huayra Khasa: Av. Suecia #3013, frente al Mercado 15 de Abril, esquina Pasaje 15 de Abril. CNF: Barrio Villa San Miguel - Veliz: Calle Jaime Zudañez s/n, entre calles Mariano Moreno y José María de Lara, Zona Ticti Sud - OTB barrio Villa San Miguel.

Agradecemos tomar nota
Cochabamba, 26 de febrero de 2025

fonoSol
800 10 2929

BancoSol

Choferes de La Paz no asisten al diálogo con la Alcaldía y van al paro de 48 horas

Vigencia. La tarifa en minibuses es Bs 2, tramo corto, y Bs 2,60, tramo largo. Micros, Bs 1,50 tramo corto, y Bs 1,80, tramo largo

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tras su ampliado, la Federación de Transporte Urbano “Chuquiago Marka” de la ciudad de La Paz decidió ir a un paro de 48 horas, entre el miércoles 26 y jueves 27 de febrero, en demanda del incremento de tarifas.

También, los choferes decidieron no acudir a la convocatoria al diálogo realizada por la Alcaldía de La Paz. La cita estaba programada para la tarde de ayer.

“El transporte se ha sentido burlado en este momento, en ese sentido, nosotros que estamos en emergencia y se ha declarado un paro de 48 horas”, afirmó el secretario ejecutivo del transporte urbano, Santos Escalante.

Junto al paro, los choferes anunciaron que también realizarán un “bloqueo de las mil esquinas” en la Sede de Gobierno.

Desde el pasado lunes, los choferes decidieron incrementar el costo de los pasajes sin autorización de la Comuna ni el consenso con los vecinos. Así, empezaron a cobrar Bs 2,50 en tramos cortos, Bs 3 en tramos largos y hasta Bs 4 en tramos “extra largos”.

Mientras los choferes decidían ir al paro, el director de Gobernabilidad de la Comuna, Gonzalo Barrientos, ofrecía una conferencia de prensa en la que señaló que para resolver las diferencias en torno a la definición de las tarifas de transporte la única forma viable es la del diálogo.



Choferes de La Paz van al paro de 48 horas.

“Consideramos que el diálogo es la única práctica que nos va a permitir solucionar este momento muy difícil que se ha generado, no es correcto que nos sigamos lastimando los pasajeros, no es correcto que se genere con-

flictividad, la única manera de darle solución a los grandes problemas es el diálogo, tenemos una nueva práctica: La Paz en paz, y La Paz en paz significa dialogar, concertar”, dijo Barrientos en conferencia de prensa ayer.

Tarifas del pasaje

Por otra parte, Barrientos, informó que el estudio sobre los pasajes muestra un rango de tarifas entre Bs 2,17 y Bs 2,43, costos que son un punto de conflicto con choferes del

transporte público que exigen que el precio se suba a Bs 2,50.

“Este estudio técnico dice que hay una banda desde Bs 2,17 a Bs 2,43, por lo tanto, en función a un estudio se tendrá que encontrar un consenso y concertación con base en la participación de todos”, señaló Barrientos.

Asimismo, explicó que en comparación al año 2016, un estudio similar arrojó un rango de Bs 1,80 a Bs 2,20, lo que llevó a establecer una tarifa de Bs 2. “Eso pasó hace 9 años”, añadió.

Según la ley, este estudio debe realizarse cada dos años, y el Gobierno Municipal habría cumplido con esta obligación, pero ahora busca un consenso entre vecinos y choferes para establecer la nueva tarifa del transporte público.

“La ley dice que se debe realizar un estudio cada dos años, entonces el Gobierno municipal cumplió con lo que dice la norma y la norma dice que este estudio debe garantizar un intervalo mínimo y máximo”, explicó.

Proyectos para créditos se tratarán en Diputados

Comisión. No se encuentra en agenda los solicitados por el TSE y el Gobierno para el presupuesto del TREP y el voto en el exterior

RUDDY ORELLANA
Los Tiempos

La Comisión de Planificación de la Cámara de Diputados prevé analizar esta semana tres proyectos de créditos por más de \$us 417 millones, informó el presidente de esta

instancia, diputado Andrés Flores (MAS-IPSP).

Se prevé tratar proyectos de préstamos externos, aunque no está en agenda el que solicita el Tribunal Supremo Electoral (TSE) y el Gobierno para el presupuesto del TREP y el voto en el exterior.

Consultado por Los Tiempos, el diputado de Comunidad Ciudadana (CC) Enrique Urquidí dijo que lamentablemente no se manifiesta la voluntad política por parte del MAS y el gobierno de Luis Arce para allanar los acuerdos a los que se llegó en la reunión convocada por el TSE el pasado 17 de febrero. “La bancada de Comunidad Ciudadana la semana pasada ha solicitado mediante no-

ta formal al presidente del TSE Dr. Óscar Hassenteufel una copia legalizada del documento que contiene los 15 puntos del acuerdo con todas las firmas faltantes es decir del Presidente Arce, el vicepresidente Choquehuanca y el presidente del Senado Andrés Rodríguez, hasta ahora no tenemos respuesta”, dijo.

Añadió, además que si no se cumplen los acuerdos “significará que estamos frente a un claro sabotaje para impedir que tengamos elecciones generales el próximo 17 de agosto y la única responsabilidad será del gobierno de Arce y del MÁS”, señaló.

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS BNB II – EMISIÓN 1

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos BNB II – Emisión 1 a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 10:30 para considerar el Orden del Día:

- Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
- Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
- Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
- Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

CUIDA EL AGUA
CADA GOTTA CUENTA

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS BNB II – EMISIÓN 3

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos BNB II – Emisión 3 a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 11:30 para considerar el Orden del Día:

- Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
- Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
- Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
- Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS SUBORDINADOS BNB III

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos Subordinados BNB III a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 12:00 para considerar el Orden del Día:

- Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
- Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
- Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
- Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS SUBORDINADOS BNB IV

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos Subordinados BNB IV a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 12:30 para considerar el Orden del Día:

- Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
- Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
- Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
- Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

Tipuani está en riesgo de desaparecer por la actividad minera ilegal

Medidas. La extracción del oro ocasiona el desvío de los ríos y los desmontes poniendo en riesgo a las comunidades aledañas

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El municipio paceño de Tipuani está en riesgo de desaparecer a causa de la actividad minera descontrolada, concluyó la Defensoría del Pueblo tras reuniones institucionales y una visita a la zona afectada.

El cambio del curso de río, provocado por los desmontes para la explotación de oro a cielo abierto pone en riesgo a todo el municipio.

“Considerando la última inspección realizada es evidente el daño medioambiental ocasionado por la descontrolada actividad minera y movimiento de tierras al río de Tipuani; que de continuar dicho problema se podría pre-

DAÑO

Tipuani es el más afectado

El municipio paceño de Tipuani sufre los efectos de riadas e inundaciones desde diciembre y se estima que los daños registrados en la población capital y otras siete comunidades alcanzan a 1.200 familias damnificadas, 450 viviendas dañadas, tres unidades educativas inundadas, dos puentes destruidos y al menos tres fallecidos.

Los pobladores están afectados por el agua que inunda las casas y también por las aguas sépticas que contaminan las comunidades perjudicadas.

sumir la afectación a la totalidad el pueblo de Tipuani y (la comunidad de) Chima; sin embargo, ese suceso tendría que ser previsto por personal técnico especializado en daños medioambientales”, fue la respuesta de la Defensoría del Pueblo a una de las consultas que Visión 360 hizo sobre el tema.

La senadora Cecilia Requena advirtió que la explotación minera elevó el nivel del río en Tipuani y el desmonte agrava posibles deslizamientos de tierra. Además, debido a los movimientos de tierra de la minería aurífera, la población está quedando debajo del nivel río.

Por su parte, el alcalde, Fernando Vera, advirtió que Tipuani y los municipios de



Actividad minera aurífera en Tipuani. RRSS

Guanay y Teoponte podrían desaparecer por las riadas, en tres años.

La Defensoría del Pueblo consideró que, de acuerdo con la información obtenida en las diferentes reuniones, se pudo comprobar que la actividad minera y el movimiento ilegal de tierras dentro del municipio ocasionaron el desborde del río e inundaciones en las poblaciones de Tipuani y Chima.

Además, señaló que la principal causa de las inundaciones en el municipio de Tipuani es la actividad minera que realiza el movimiento de tierras al río dentro del municipio de Tipuani, hecho que desbordó el cauce del río de Tipuani.

Por otro lado, se recomendó que a mediano y largo plazo el Ministerio de Medio Ambiente debe realizar la verificación de las cuencas

del Río de Tipuani y las actividades mineras de las comunidades referidas, con la finalidad de emitir planes de acción, contingencia y el Informe Técnico de Condiciones Previas (ITCP); es decir, deben realizar un estudio medioambiental con la finalidad de que la actividad minera no afecte el cauce natural de las cuencas y afluentes del municipio de Tipuani.

Cívicos piden al Gobierno pacto fiscal y a la ALP leyes para blindar comicios

Pronunciamiento. Los representantes cívicos de siete departamentos del país emitieron un pronunciamiento

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los presidentes del comité cívicos reunidos a nivel nacional determinaron exigir al Gobierno el pacto fiscal y a la Asamblea Legislativa Plurinacional, la aprobación de leyes para garantizar las elecciones generales el próximo 17 de agosto.

Los cívicos trataron el pacto fiscal. “Exigimos al Gobierno nacional el tratamiento y aprobación inmediata de un nuevo pacto fiscal que favorezca a los gobiernos departamentales y municipales para el ejercicio de su competencia autonómica y consecuen- te atención y satisfacción de la ciudadanía”, manifestó el presidente del Comité Cívico de Santa Cruz, Fernando Larach.

Larach también se refirió a la aprobación de leyes. “Exigi-

mos a la Asamblea Legislativa Plurinacional el tratamiento y aprobación de los tratamientos de ley acordados para garantizar las elecciones generales de agosto de 2025. Asimismo, exigimos al Tribunal Supremo Electoral extremar esfuerzos para la implementación de un sistema de conteo rápido de voto confiable y que permita tener resultados preliminares oportunos”, sostuvo.

Litio

Sobre la ley de litio, los cívicos determinaron exigir a la ALP el tratamiento inmediato de la norma que “duerme el sueño de los justos tanto en la Cámara de Senadores como de Diputados”, indicó Larach y añadió que exigen a los contratistas el rechazo a los contratos de explotación del litio por “ser atentatorios



Cívicos del país reunidos en Santa Cruz, ayer. LOS TIEMPOS

a los intereses de la población boliviana” y demandaron a los políticos postergar el tratamiento de los nuevos contratos para la siguiente gestión.

Sobre la Ley de Hidrocarburos, Larach indicó que re-

iteran la necesidad de una nueva norma adecuada a la realidad nacional y a las necesidades de los bolivianos, en caso de no ser atendidos no descartaron medidas de presión.

Fiscalía imputa a Paz y éste lo atribuye a su candidatura

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El senador y líder de la agrupación Primero la Gente fue imputado por la Fiscalía por una obra de infraestructura que fue adjudicada durante su mandato como alcalde de Tarija y que se prolongó entre 2015 y 2020.

El senador Rodrigo Paz Pereira, quien es precandidato a la presidencia, rechazó la imputación que la Fiscalía de Tarija libró luego de calificar a esa acción legal como parte de una “estrategia de persecución política” contra los opositores.

“La imputación no es en contra de Rodrigo Paz Pereira; es contra mi candidatura que representa la renovación y el cambio. Cuando estamos creciendo y nos convertimos en una esperanza para el país, la respuesta es la persecución judicial y política”, sostuvo.

La imputación responde a supuestas irregularidades en la adjudicación y construcción del Puente 4 de Julio, que se extiende sobre el río Guadalquivir en Tarija que está en funcionamiento desde diciembre de 2024. Paz fue alcalde de esa ciudad entre 2015 y 2020.

“Estoy acostumbrado a luchar contra la adversidad y las injusticias; así le gané elecciones al MAS en cuatro oportunidades”, afirmó.

Paz Pereira señaló que el MAS está usando a la justicia para atacarlo a través de sus aliados locales. “El MAS tiene amigos y aliados con los que busca desprestigiar, dañar mi candidatura de renovación y cambio”, añadió el precandidato.

Consideró que el oficialismo “se dedicará a decapitar a las candidaturas opositoras que representamos al cambio; pero no tenemos miedo, seguiremos adelante”, expresó.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Viña del Mar. Tupay tiene en la mira a la Gaviota de plata

Festival. El grupo boliviano vuelve hoy al escenario de la Quinta Vergara en busca de avanzar a la final de la competencia

FESTIVAL VINA 25 COMPETENCIA FOLKLÓRICA

Miércoles 26 de febrero



Devuélveme el corazón
SELE VERA Y LOS PAMPAS



Canto a mi tierra
LAS DAMAS DE ORO



No le tengas miedo a la soledad
TUPAY

Influenciados de confianza por el buen desempeño que tuvieron en su debut en el concurso de música folklórica en Viña del Mar, los integrantes de Tupay, liderados por Edwin Castellanos, ingresarán hoy al escenario de la Quinta Vergara con la finalidad de conseguir el boleto a la final del evento musical interpretando *No le tengas miedo a la soledad*.

“Estamos muy emocionados, ha sido un debut con mucha alegría; el pararse en ese escenario ante un público exigente es muy importante”, comentó Castellanos en contacto con este medio en el umbral de su segunda actuación en el concurso artístico.

La agrupación cochabambina le dedicó la jornada a pulir algunos detalles con el propósito de realizar una presentación impecable, que les permita obtener un buen promedio para instalarse en la final.

“Ojalá Dios permita que sigamos avanzando y llevarnos esa Gaviota de plata que los artistas bolivianos nos merecemos”, añadió Castellanos, quien destacó la actitud del público y la organización del festival por lo bien que los acogieron desde que pisaron territorio trasandino. “Toda la gente, desde el director hasta el último empleado se han portado muy amables

con nosotros, realmente es un pueblo muy cariñoso”.

Tras la primera presentación de los representantes de los seis países, la clasificación, de acuerdo a la votación del jurado, quedó de la siguiente manera: Tupay (Bolivia) 5,8; MetaLengua (Chile) 5,7; Damas de Oro (Ecuador) 5,4; Ms Ambar (México) 5,3; Renata Flores (Perú) 5,2; Sele Vera y Los Pampas (Argentina) 5,0.

guiente manera: Tupay (Bolivia) 5,8; MetaLengua (Chile) 5,7; Damas de Oro (Ecuador) 5,4; Ms Ambar (México) 5,3; Renata Flores (Perú) 5,2; Sele Vera y Los Pampas (Argentina) 5,0.

Óscar 2025: Confirman asistencia de Gascón



REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

La nominada al Óscar a mejor actriz Karla Sofía Gascón sí acudiría a la gala de los Premios de la Academia de Hollywood.

La intérprete fue apartada de los eventos de promoción de Emilia Pérez a raíz de la crisis desatada por antiguos tuits suyos de contenido racista y ofensivo. Tras ofrecer diversas declaraciones y disculpas que habían generado incluso más revuelo, Gascón había prometido guardar “silencio” por el bien de la cinta.

Ahora, la española se ha pronunciado sobre inminente reaparición en la gala que se

celebrará en Los Ángeles el domingo.

“No estoy segura de cómo me siento, pero estoy agradecida de estar de vuelta”, expresó Gascón en declaraciones a The Hollywood Reporter. “Estoy agradecida a todos los que han creído en mí: a Netflix, a la productora y a mis compañeros. Podemos cerrar este hermoso y difícil camino que comenzó hace tres años”, añadió la primera intérprete transexual en estar nominada al Óscar a la mejor actriz.

Finalmente Netflix, la distribuidora de Emilia Pérez en Estados Unidos, Canadá y Reino Unido, se hará cargo de cubrir los costes del transporte para facilitar la asistencia de Gascón a la gala

SKY BOX
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
ULTRALASER DOBLADA: 12:45/14:50/17:05/19:20/21:35
2D DOBLADA: 13:15/15:30/17:45/18:20/20:00/21:00/22:15
EL MONO
2D DOBLADA: 12:00/13:55/15:00/17:45/19:40/21:35
EL BRUTALISTA
2D SUBTITULADA: 20:40
FLOW
2D DOBLADA: 15:20/17:00/18:40/20:20
MUFASA: EL REY LEÓN
2D DOBLADA: 13:00/14:55
OPERACIÓN PANDA
2D DOBLADA: 13:00/17:10/19:05
BRIDGET JONES: LOCA POR ÉL
2D DOBLADA: 13:40/16:00/22:00
PRIME CINEMAS
EL BRUTALISTA
2D NORMAL SUBTITULADA: 16:30/18:00/20:30
CÓNCLAVE
2D NORMAL DOBLADA: 16:50/19:10/21:30
BRIDGET JONES: LOCA POR ÉL

2D NORMAL DOBLADA: 13:15/15:40
AÚN ESTOY AQUÍ
2D NORMAL SUBTITULADA: 22:00
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D ATMOS DOBLADA: 11:50/14:10/16:30/18:50/21:15
2D NORMAL DOBLADA: 12:25/14:45/17:05/19:25
2D NORMAL SUBTITULADA: 21:50
LA CASA DEL SUR
2D NORMAL ESPAÑOL: 15:00
PADDINGTON EN PERÚ
2D NORMAL DOBLADA: 12:55
MUFASA: EL REY LEÓN
2D NORMAL DOBLADA: 11:50/14:10
CINE NORTE
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 14:45/17:00/19:15
2D SUBTITULADA: 21:30
FLOW
2D DOBLADA: 15:00/16:45
EL DIARIO DE BRIDGET JONES: LOCA POR EL
2D NORMAL DOBLADA: 18:30
EL BRUTALISTA

2D SUBTITULADA: 20:45
EL BRUTALISTA
2D SUBTITULADA: 17:45/22:00
FLOW
2D SIN DIÁLOGO: 11:40/13:50/16:00/18:10
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 10:00/11:00/11:30/12:30/13:45/14:15/15:10/16:30/17:00/17:50/19:15/19:45/22:00/22:30
4D E-MOTION 3D DOBLADA: 10:00/12:40/15:20/18:00/20:40/23:15
2D CXC DOBLADA: 12:00/14:45/17:30/20:15/23:00
BRIDGET JONES: LOCA POR ÉL
2D DOBLADA: 19:45/22:30
PADDINGTON EN PERÚ
2D DOBLADA: 10:30/12:50/15:15
MUFASA: EL REY LEÓN
2D DOBLADA: 10:30/11:45/14:25/17:05

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

CARTELERA DEL MIERCOLES 26 DE FEBRERO

<p>ULTRALASER DOBLADA 12:35 14:50 17:05 19:20 21:35</p>	<p>2D DOBLADA 13:15 15:30 17:45 18:20 20:00 21:00 22:15</p>
<p>2D DOBLADA: 12:00 13:55 15:00 17:45 19:40 21:35</p>	<p>2D DOBLADA: 12:00 13:55 15:50 17:45 19:40 21:35</p>
<p>2D DOBLADA: 13:00 14:55</p>	<p>2D DOBLADA: 15:20 17:00 18:40 20:20</p>
<p>2D DOBLADA: 13:40 16:00 22:00</p>	<p>2D DOBLADA: 13:00 17:10 19:05</p>

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 18 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

P21168890

Constructores logran preacuerdo para el pago de deuda de Bs 18 millones por obras

Propuesta. La Alcaldía de Cochabamba reconoce que debe Bs 10 millones a los constructores y prevé pagar hasta junio

CRISTINA COTARI
Los Tiempos

Tras dos días de bloqueo, un grupo de personas afiliadas a Constructores Asociados de Cochabamba (Casdeco) logró ayer conseguir un preacuerdo con autoridades municipales para el pago de una deuda de 18 millones de bolivianos por la ejecución de diferentes obras.

Sin embargo, los movilizados resolvieron mantener la medida de presión en los accesos a la plaza 14 de Septiembre mientras analizan la última propuesta de la Alcaldía de saldar la deuda hasta junio.

El secretario de Finanzas de la Alcaldía, Mauricio Muñoz,

SEPA MÁS

Alcaldía pide flexibilidad

El director de Prensa e Imagen Corporativa de la Alcaldía, Juan José Ayaviri, pidió a los movilizados ser más flexibles con los plazos para pagar la deuda debido a que la falta de liquidez se debe a que el nivel central no está cumpliendo con el desembolso de fondos.

Asimismo, mencionó que sólo una parte de Casdeco está en la medida de presión cuando la mayoría logró acuerdos con la Alcaldía. Ayaviri comentó que se buscará agotar el diálogo para zanjar el lío.

informó que el grupo movilizó de Casdeco solicitó analizar el preacuerdo y retomar el diálogo este miércoles.

La propuesta presentada por el municipio contempla el pago de 500 mil bolivianos en 24 horas, 300 mil por semana y 3 millones en la última semana de marzo, además del compromiso de saldar el total de la deuda antes del 30 de junio.

“Reconocemos que existe una deuda. Cuando heredamos la administración del municipio, se le debía Bs 60 millones a Casdeco, y a la fecha se debe aproximadamente Bs 10 millones. Para ello, hemos hecho una propuesta de plan de pagos”, explicó Muñoz.

Entre tanto, uno de los re-



El bloqueo de afiliados de Casdeco en los accesos de la plaza 14 de Septiembre. JOSÉ ROCHA

presentantes de Casdeco, Jhonny Vallejo, dijo que la deuda es de 18 millones de bolivianos por la ejecución de varias obras en diferentes barrios y data desde 2021.

“Estamos hablando de proyectos de mejoramiento y construcción de campos deportivos, pavimento rígidos, centros culturales, canchas de pasto sintético, empedrados y un variedad de obras de construcción civil que suman los 18 millones”, remarcó.

Vallejo mencionó que a la



MULTIMEDIA
Conozca más detalles del conflicto de Casdeco.
www.lostiempos.com

movilización se sumaron 48 empresas constructoras y proveedores de servicios que exigen el pago del 100 por ciento de la deuda debido a que el plan de pagos que ofrece la Alcaldía se cumplió en reiteradas oportunidades.

Comentó que la falta de desembolso de recursos económicos motivó a los trabajadores de las empresas a bloquear con maquinaria pesada la plaza para ser atendidos.

Falta de combustible afecta bacheo y mantenimiento de calles en el departamento

Perjuicios. La Alcaldía y la Gobernación limitan servicios por la escasez de diésel y gasolina. Varios equipos están parados



Los trabajos en una vía de la zona andina. SEDCAM

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La falta de combustible afecta los trabajos de bacheo y mantenimiento de vías en la ciudad y en las provincias de Cochabamba.

El director de Obras Públicas de la Alcaldía, René Qui-

roga, dijo ayer que la escasez de diésel obligó a suspender el bacheo de vías en la ciudad y el transporte de agua a escuelas y barrios de la zona sur.

“Todo está parado debido a que no se nos ha estado entregando el volumen comprometido, si no hay diésel no podemos trabajar”, afirmó.

Quiroga explicó que si bien el Municipio cuenta con plan de mantenimiento de las calles estos trabajos no se pueden ejecutar si Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) no entrega los carburantes.

“Deberían entregarnos 36 mil litros de diésel semanal, sin embargo, hemos acordado que se nos otorgue 24 mil, pero la última semana nos entregaron 12 mil y desde allí no hay más”, puntualizó.

Por su parte, el asesor general de la Gobernación, Adalid Zabala, informó que la falta de diésel y gasolina limita la atención de emergencia por lluvias en las diferentes regiones del departamento.

Comentó que sólo se recibe el 50 por ciento de los 170 mil litros de carburantes que se requiere para atender a la población.



La presentación del Corso Infantil y de Mascotas. J. ROCHA

El Corso Infantil y de Mascotas será este domingo

Recorrido. Los participantes ingresarán de la av. San Martín y Heroínas para culminar con la actividad en la plaza de Las Banderas

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba organiza el Corso Infantil y de Mascotas para este domingo 2 de marzo. La actividad comenzará a las 9:00 horas con la asistencia de

decenas de niños, quienes derrocharán color y alegría con sus disfraces.

La secretaria de Desarrollo Productivo y Cultura, Galia Escobar, invitó ayer a la población a acompañar a los niños en el recorrido y participar de este evento que busca

revalorizar las tradiciones y costumbres del Carnaval.

Asimismo, anunció que se premiará las mejores caracterizaciones de los participantes en cuatro categorías: grupal, individual, comparsa y carroza.

El recorrido iniciará en la avenida San Martín y Heroínas y concluirá en la plaza de Las Banderas. Se prevé que el Corso se extienda hasta las 12:00 horas, motivo por el que se programó el cierre de estas vías.

Escobar dijo que se realizarán controles para evitar el desperdicio de agua y sobre todo se garantizará la seguridad de los asistentes.

“Creo que este tipo de actividades es un motor para incentivar el talento de la niñez cochabambina, invitamos a la población a que vivan el Carnaval de la Concordia con los niños para que puedan acercarse a la danza, música y las costumbres que tenemos”, afirmó.

La actividad también contará con la presencia de la reina infantil Lila Raquel y la ñusta infantil María José I, quienes derrocharán creatividad y talento durante el recorrido.

En el caso de las mascotas se realizará un desfile.

Plan de reubicación avanza para afectados de Takoloma con el relevamiento de datos

Riesgo. La Agencia Estatal de Vivienda verifica el colapso y deterioro de las casas. Vecinos están dispuestos a abandonar la zona

.....
GERALDINE CORRALES A.
Los Tiempos

La Agencia Estatal de Vivienda (AEV) en coordinación con la Alcaldía de Cochabamba realiza el relevamiento de datos de viviendas afectadas por los deslizamientos de tierra en Takoloma, ubicada en la zona sur de la ciudad. La tarea forma parte del plan para reubicar a las familias damnificadas.

El director departamental de AEV, Wilzon Villca, señaló ayer que el trabajo comenzó el pasado lunes y se prevé concluir la próxima semana. Cada día se realiza el registro de al menos 80 viviendas, de las más de 400 que cedieron o están a punto de desplomarse por los hundimientos.

En un recorrido por la zona

se evidenció que la AEV desplazó seis equipos de trabajo para recolectar los datos y entrevistar a los afectados.

“Tenemos una lista de aproximadamente 400 damnificados en diferentes barrios, ahora el trabajo que están haciendo es una evaluación social y técnica para evaluar los daños ocurridos y solicitar algunos documentos que son necesarios para acceder a una vivienda social”, puntualizó.

Villca dijo que espera beneficiar a todos los damnificados, sin embargo, detalló que hay requisitos que se deben cumplir, entre los que destaca que el interesado no se haya beneficiado antes con el programa y acreditar que no posee otro inmueble.

Mencionó que hasta este



El relevamiento de datos de equipos de la Agencia Estatal de Vivienda. FOTOS: DANIEL JAMES

miércoles se tendrá al menos el 50 por ciento de avance y se prevé concluir la próxima semana con el relevamiento.

De acuerdo a lo previsto, la AEV evaluará cada caso y analizará el daño de las infraestructuras para brindar apoyo a los afectados.

Si bien, al menos 400 familias fueron afectadas, es probable que en algunos ca-



Las casas afectadas por los deslizamientos en Takoloma.

se ofrezcan obras civiles para estabilizar el terreno y la vivienda, aunque esto sucedería en casos muy particulares, según el director departamental de la entidad estatal.

Sobre este tema, el dirigente de la junta vecinal Ca-



MULTIMEDIA
Vea detalles del plan de reubicación de Takoloma.
www.lostiempos.com

rolina, David Mamani, expresó su satisfacción y afirmó que se entrega todos los documentos que requieren los personeros de la institución para ser beneficiados.

“Estamos contentos, el terreno está garantizado. Creo que aquí a todos van a reubicar, no hay caso de vivir, hay temor. Los vecinos ya han entendido y están conformes con lo que nos han dicho”, sostuvo.

Cochabamba suma 5 casos de dengue autóctono

Recomendación. Desde el Sedes se pide a la población acudir a los centros de salud ante los síntomas sospechosos para ser atendidos

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El jefe de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Rubén Castillo, confirmó ayer que en la última semana se reportó un nuevo caso de dengue autóctono con el que suman cinco.

Asimismo, destacó la “in-

munidad lograda el año pasado”, tras el incremento de casos en la región metropolitana.

“Si comparamos las cifras con las del año pasado, los cinco casos no representan mucho riesgo, pero estamos en ese periodo epidémico y puede repercutir si es más adelante cambia a otro serotipo que circula en otros países”, explicó.

El especialista comentó que se espera que la inmunidad que generó la población con el anterior serotipo evite un aumento abrupto de casos.

Castillo puntualizó que el nuevo caso fue reportado en el municipio de Tiquipaya y sostuvo que con este se acumula nueve casos confirmados, de los cuales son cuatro importados y cinco autóctonos.

Aseveró que se realiza la vigilancia entomológica en diferentes municipios de Cocha-



La destrucción de criaderos de Aedes aegypti. DANIEL JAMES

bamba. “La última semana han sido notificados 41 sospechosos con síndromes febriles, los cuales se han ido descartando con laboratorio. Recomendamos a la población notificar los síndromes febriles también para un manejo clínico adecuado y oportuno”, acotó.

Por su parte, el secretario de Salud de la Alcaldía, Aníbal Cruz, ponderó las medidas preventivas para evitar brotes de dengue en los diferentes distritos.

“Es importante que no existan recipientes que acumulen agua de lluvia para evitar la reproducción del mosquito”, acotó.

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS BNB II – EMISIÓN 2

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos BNB II – Emisión 2 a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 11:00 para considerar el Orden del Día:

1. Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
2. Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
3. Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
4. Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS BNB I – EMISIÓN 3

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos BNB I – Emisión 3 a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 09:30 para considerar el Orden del Día:

1. Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
2. Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
3. Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
4. Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

BNB Banco Nacional de Bolivia

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS BNB I – EMISIÓN 4

El BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A. convoca a los Tenedores de Bonos BNB I – Emisión 4 a la Asamblea de Tenedores de Bonos que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, el día 17 de marzo de 2025 a horas 10:00 para considerar el Orden del Día:

1. Lectura de la Convocatoria de Asamblea de Tenedores de Bonos.
2. Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos sobre el Cumplimiento del Banco Nacional de Bolivia S.A.
3. Análisis de la situación financiera del Banco Nacional de Bolivia S.A. al 31 de diciembre de 2024.
4. Designación de representantes de los Tenedores de Bonos para la firma del acta de la Asamblea.

Tendrán derecho a participar en la Asamblea de Tenedores de Bonos o sus representantes, los que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono con un día de anticipación a la fecha de celebración de la Asamblea General de Tenedores de Bonos y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores S.A. – EDV, debiendo además exhibir el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por EDV.

La acreditación de poderes con facultades expresas deberá efectuarse un día antes de realización de la Asamblea de Tenedores de Bonos.

La Paz, 26 de febrero de 2025.

Sentencian a 10 años de prisión a dos cómplices de banda de Nabor

Procesos. Los acusados pueden apelar la condena, pero desde el Ministerio Público se destaca los avances que se logró en el caso

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La justicia condenó a 10 años de cárcel por secuestro y lesiones graves a dos cómplices de Nabor López, el extinto líder de una banda dedicada al rapto, extorsión y asesinato en el trópico de Cochabamba.

El fiscal de materia Constantino Coca confirmó ayer que la sentencia se logró en el marco del proceso que se inició por el secuestro de Michael A, de 23 años, un caso de movilidad a la Policía y al Ministerio Público en marzo de 2024.

Indicó que el joven fue secuestrado en Shinahota y liberado dos días después en Bulu Bulu en el municipio de Entre Ríos.

Coca recordó que los se-

cuestradores exigieron a los familiares de la víctima un millón de dólares, posteriormente 500 mil y luego 100 mil para liberarlo.

Aclaró que los montos no fueron entregados y que la víctima fue abandonada en la carretera tras ser golpeada.

“Se ha acreditado que los acusados cometieron el delito de secuestro y lesiones graves con fotografías, el certificado médico forense y el testimonio de la víctima. Al momento de pedir el rescate hacían videollamadas donde mostraban como se le agredía a la víctima para causar consternación en sus familiares”, detalló.

Asimismo, Coca acotó que uno de los acusados fue absuelto, mientras los otros dos implicados permanecen en



Algunos integrantes de la banda de Nabor L. JOSÉ ROCHA

prisión, donde cumplían con la detención preventiva.

Búsqueda

En este contexto, la Policía continúa con la búsqueda de

Ariel Villarroel, quien sería sucesor de López.

Nabor fue asesinado en el Centro Penitenciario San Pedro de Chonchocoro, en La Paz en enero de este año.

12 muertos y 4 heridos deja el accidente de un camión en Oruro

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

12 personas fallecidas y cuatro heridas es el saldo que dejó el accidente de tránsito que protagonizó un camión en la carretera entre San Pedro de Totora y Curahuara de Carangas en el departamento de Oruro.

El director de Tránsito de Oruro, Yercó Rojas, informó ayer que el vehículo trasladaba a comerciantes que acudieron a vender sus productos a una feria y retornaban a Patacamaya.

Comentó que el siniestro se produjo aparentemente por la imprudencia del conductor y el exceso de velocidad que lo llevó a perder el control del vehículo.

Entre los fallecidos se encuentra el conductor del camión y dos niños. Los heridos fueron trasladados a diferentes centros de salud para recibir aten-



El vehículo que sufrió el accidente en Oruro. RR.SS.

ción médica, de acuerdo al informe oficial.

El hecho habría ocurrido el sábado a las 22:00 horas y se conoce que cuatro personas viajaban en la cabina del camión, mientras el resto de los pasajeros estaban en la carrocería, según las primeras averiguaciones.

El motorizado habría impactado contra las barandas de la carretera para posteriormente precipitarse varios metros.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579 



Capitolio
Donal

EDITORIAL

Inversión de prioridades



La coincidencia de la fecha fijada para las elecciones generales en Bolivia, el 17 de agosto próximo, y la festividad de la Virgen de Urkupiña, en Quillacollo, ha generado una controversia que pone de manifiesto, en primer lugar, las distorsionadas prioridades de quienes la plantearon y la sostienen, y, en segundo, una característica de la idiosincrasia nacional que incita a reflexionar acerca de sus alcances.

Preparada con meses de anticipación, la festividad de la Virgen de Urkupiña es sin duda el mayor evento religioso-pagano, turístico y económico que ocurre cada año en la ciudad y el municipio de Quillacollo.

El impacto de esa celebración, en términos prácticos, es sobre todo comercial debido a la afluencia de devotos-turistas de todos los departamentos y también de otros países. En 2024, el comité organizador de la festividad aseguraba que llegarían a Quillacollo aproximadamente tres millones de visitantes.

Las elecciones generales —ejercicio democrático obligatorio que responde al ejercicio de un derecho ciudadano esencial— tienen lugar cada cinco años, su realización es la única fuente de legitimidad de la autoridad del presidente y vicepresidente del Estado y de la representatividad de los asambleístas que resultan electos.

Es un evento de alcance territorial nacional y de trascendencia para todos los más de 12 millones de bolivianos, aunque el ejercicio del voto esté restringido a los mayores de 18 años. Su realización implica el despliegue más amplio y aparatoso que se vive en toda Bolivia cada lustro y compromete la participación de centenares de miles de personas, aparte de los más de siete millones de electores. Y los resultados de la votación de ese día tiene consecuencias para los próximos cinco años.

Esa comparación muestra de manera fehaciente cuán fuera de lugar puede estar la pretensión de que el Órgano Electoral Plurinacional modifique la fecha que —en pleno ejercicio de sus atribuciones y responsabilidades— fija para esos comicios.

Esa pretensión —motivada por factores ajenos a la fe y devoción que tendrían que ser los esenciales en la festividad quillacolleña dedicada a la Virgen María— no sólo carece de argumentos razonables que la sustenten, sino que llega a extremos incomprensible y hasta peligrosos, como es la idea de interponer una acción de amparo constitucional, para conseguir que el Tribunal Supremo Electoral modifique la fecha de los comicios.

Esa idea peregrina refleja, a una escala de trascendencia preocupante, un patrón de conducta similar al que observan las organizaciones que bloquean vías públicas y carreteras reclamando satisfacción a demandas sectoriales, ejecutando acciones que provocan perjuicios a muchísima gente, en ocasiones a todo el país.

La confianza perdida



RONALD NOSTAS ARDAYA

El autor es industrial y expresidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia

En cualquier sociedad civilizada, la base de toda relación que implique intercambio de valores ha sido la confianza entre las personas, es decir: la mayor certeza posible de que lo que se afirma con la palabra o se establece en un pacto escrito va a ser respetado por las partes. La confianza disminuye la incertidumbre sobre el futuro, aumenta la fe en los semejantes y permite hacer planes y proyectos, convivir en paz y enfrentar el azar con un mayor grado de certeza.

Este valor social, que es importante para los individuos, resulta vital para los Estados modernos. Hoy en día, un país puede ser estimado por sus riquezas, su poder militar o su tecnología, pero un pueblo solo tendrá valor por su respeto al Estado de derecho, su fiabilidad y su coherencia, tres factores que en nuestro caso parecen haberse perdido.

En efecto, en los últimos años Bolivia se ha convertido en uno de los países menos confiables de la región, no porque carezca de recursos, sea belicoso o esté amenazado por el terrorismo internacional, sino simplemente porque al no respetar sus propias normas se vuelve imprevisible y errático, demuestra poca seriedad y, como resultado, enfrenta una serie de efectos negativos en su economía y en su imagen internacional.

Recientemente, las calificadoras internacionales JP Morgan y Fitch Ratings nos ratificaron como el segundo

país con mayor riesgo crediticio de Sudamérica, y aunque Bolivia está cumpliendo con el pago de los servicios de la deuda, primó la desconfianza de estas entidades por las decisiones que el Gobierno tomará en el futuro para enfrentar la caída de las reservas internacionales netas.

Otra señal muy clara de la aprensión de los vecinos hacia nuestro país ha sido el acuerdo entre Paraguay, Brasil, Argentina y Chile para construir el corredor biocénico, y recientemente de Paraguay y Brasil, para instalar un gasoducto desde Vaca Muerta hasta Sao Paulo, excluyendo en ambos casos a Bolivia.

La desconfianza hacia Bolivia no es nueva y no se genera arbitrariamente. De hecho, medidas como la nacionalización de las empresas petroleras y la política de hidrocarburos desincentivaron la inversión en este sector, especialmente en exploración, que entre 2021 y 2025 alcanzó la ínfima suma de \$us 171 millones.

Pero también por esa causa, estamos soportando caídas significativas en la inversión extranjera directa (IED), una fuente de recursos que en 2023 reportó 74 millones de dólares negativos, mientras que ese mismo año Perú, en medio de una grave crisis política, recibió \$us 1.918 millones en IED, Colombia; con problemas de guerrillas, narcotráfico y polarización, 17.144 millones; Nicaragua, gobernada por una dictadura, 1.230 millones; Líbano, sin presidente y en inestabilidad monetaria, 655 millones; y Serbia, azotada por crisis política y económica, 4.891 millones.

Las consecuencias de la pérdida de confianza, alcanzan también a las empresas nacionales. Hace unas semanas, autoridades del Gobierno decidieron suspender indefinidamente las exportaciones de carne y de soya, pese a que unos meses antes, suscribieron compromisos públicos

para fortalecer a los mismos sectores que hoy afectan.

Esas contradicciones generan incertidumbre, desincentivan la expansión de negocios, generan fuga de capitales y son la causa para que haya menos inversión, menos producción y menos oportunidades laborales, y; que sectores estratégicos como energía, minería, turismo o tecnología estén prácticamente paralizados por falta de capital.

Mientras esto ocurre, la Asamblea Legislativa ha congelado el tratamiento de los contratos para explotar el litio, pese a que éstos ya fueron suscritos con empresas internacionales. Es probable que los contratos con la rusa Uranium One y la china Hong Kong CBC sean rechazados por esta instancia como lo fueron con la americana Lithco en 1993 y con la alemana ACI Systems en 2019, lo que confirmaría una vez más la poca confiabilidad de nuestro Estado para garantizar la inversión extranjera.

El problema no solo tiene que ver con la economía o la imagen internacional. De hecho, según los últimos estudios de opinión, 8 de cada 10 bolivianos desconfiamos del sistema político, y 9 de cada 10, del sistema de justicia. Hay sobradas razones para ello.

La pérdida de confianza hacia nuestro país y hacia las instituciones tiene que ver con muchos factores como la debacle de la institucionalidad y del Estado de derecho, las erráticas políticas públicas, la crisis de valores, la extrema debilidad del Estado, la impunidad de los políticos y una cultura corporativista donde grupos ilegítimos pero organizados pueden imponer o eliminar leyes según sus intereses coyunturales.

Este problema es estructural y pone en riesgo la viabilidad del desarrollo, la estabilidad y la propia democracia. Mientras no lo solucionemos seguiremos siendo un país condenado al ostracismo y al fracaso, donde la fe del Estado y los compromisos públicos son simples enunciados sujetos a los cambios políticos y al capricho de los líderes de turno.

El MAS fue un experimento fallido



MAURICIO OCHOA URIOSTE

El autor es abogado

Hasta hoy, después de casi dos décadas en el poder, el MAS ha demostrado que no es ni representa la auténtica izquierda política boliviana, ni tuvo nunca un “modelo de país” pensado en la igualdad, la libertad y la justicia social.

Desde los márgenes del Río de la Plata, en Buenos Aires y en Montevideo, por poner algunos ejemplos, el aparente duelo entre Arce y Morales, ha causado una desazón y desconcierto entre socialistas, peronistas, comunistas, extupamaros, y otras variantes. Lo que no se entiende en estos grupos, sin embargo, es que ni el uno ni el otro participaron en proyectos propiamente izquierdistas.

Para poner algunos ejemplos, la jus-

ticia social es prácticamente inexistente en el país, el respeto por el derecho al medioambiente sano es un saludo a la bandera, los beneficios de los trabajadores son una quimera, la sanidad y la educación pública adolecen gravísimos problemas estructurales e institucionales, y un largo etcétera.

¿De qué izquierda se habla si hay niños trabajadores de la calle y la tasa de mortalidad infantil es todavía alta? Lo que pasó en Bolivia, en realidad, y más allá de las fantasías y conjeturas de algunos analistas e historiadores, fue el irrespeto de las libertades y los derechos humanos, la continuación de un modelo rentista y neoliberal con nuevos amos, la predominancia de una oligarquía que no respetó ni respeta los derechos sociales, y mucho menos, la igualdad de oportunidades.

Los bonos creados en vez de solucionar las graves grietas económicas dejadas tras décadas de poder de sus antecesores, inflaron aún más el déficit fiscal, y a la larga no han podido resolver el hambre, la desnutrición, la pobreza, y los

bajos estándares de salud y educación.

Llegados aquí podemos observar, con meridiana claridad, que un modelo auténticamente socialista y moderno, prepararía a los jóvenes para afrontar los retos del nuevo milenio en base a la inteligencia artificial, el big data (inteligencia de datos) y las nuevas tecnologías. Por el contrario, el etnonacionalismo colonialista arraigado en la Constitución de 2009 y sus leyes conexas asume que es mejor la enseñanza de los absurdos manuales politiqueros de Fausto Reynaga en las escuelas públicas; algo que es absolutamente desacertado y solamente provoca indignación.

Lo que se vaya a decir o no en las elecciones de 2025 es quizás lo menos importante. Desde mi óptica, la batalla más importante es política y cultural. Política, para dejar en la senda el fallido Estado plurinacional y recuperar la república; y cultural, en el sentido que existe una necesidad de desmontar las bases ideológicas, las viejas usanzas y las mañas del MAS.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DEPÓSITO LEGAL N° 2-3-182-85

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITORA DE OÍ: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Ucrania llega a un acuerdo con EEUU para compartir sus recursos naturales

Presión. El Gobierno de Kiev necesitaba firmar la propuesta de Washington para seguir recibiendo apoyo en materia de seguridad

.....
KIEV / MOSCÚ
EFE y BBC Mundo

Ucrania ha llegado a un acuerdo con EEUU para destinar el 50% de los beneficios de la explotación de sus recursos naturales que aún están por explotar a un fondo de inversión conjunto sobre el que la parte estadounidense tendrá un mayor poder de decisión y que servirá para hacer inversiones en la economía ucraniana.

Así lo confirmaron fuentes de la oficina presidencial ucraniana a la publicación *The Kyiv Independent*.

Según la publicación digital *Ukrainska Pravda*, el documento final aceptado por Kiev excluye condiciones incluidas en borradores anteriores presentados por EEUU que preveían que la contribución al fondo debía alcanzar los 500.000 millones de dólares.

Por otro lado, Kiev no ha conseguido que EEUU se comprometa por escrito a seguir apoyando militarmente a Ucrania a cambio de los beneficios económicos que prevé el acuerdo.

Una de las cláusulas del acuerdo final prohíbe la transferencia de dinero del fondo a terceras partes sin el acuerdo de los dos países titulares.



Los presidentes de Ucrania, Volodimir Zelenski, y de EEUU, Donald Trump. EFE

Según dijo este lunes el presidente de EEUU, Donald Trump, el presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, viajará a Washington a firmar el acuerdo en los próximos días.

Trump había exigido a Kiev llegar a un compromiso de estas características para cobrarse el dinero destinado por EEUU a ayudar a Ucrania a defenderse de la agresión rusa.

Zelenski se había mostrado reticente a aceptar los términos iniciales del acuerdo al considerarlos abusivos.

Putin ofrece minerales raros a Donald Trump

El presidente de Rusia, Vladimir Putin, afirmó estar abierto a ofrecer a EEUU acceso a minerales raros, incluidos los que se encuentran de la parte de Ucrania ocupada por tropas rusas.

Su declaración de intenciones llega después de que el presidente estadouni-

dense presionara repetidamente a Ucrania para que ceda sus recursos minerales a EEUU a cambio de apoyo.

Putin aseguró estar listo para "ofrecer" recursos a socios de EEUU en proyectos conjuntos, incluida la minería en los "nuevos territorios" de Rusia, en Ucrania.

El Papa seguía "crítico", pero "estable" en su 12º día de hospitalización

.....
CIUDAD DEL VATICANO
EFE

El papa Francisco continuó en estado "crítico" pero "estable" en su décimosegundo día ingresado en el hospital Gemelli de Roma por sus problemas respiratorios y espera los resultados de un nuevo estudio sobre su neumonía bilateral.

La Santa Sede explicó ayer en su boletín diario que "las condiciones del Santo Padre continúan críticas pero estables, no se han verificado episodios agudos respiratorios y los paráme-

tros hemodinámicos siguen siendo estables".

Además, ayer en la tarde se le ha efectuado una nueva tomografía computarizada (TAC) de control de la pulmonía bilateral, la segunda después de que confirmó esa enfermedad hace ocho días. Los médicos no revelan la evolución de su estado médico.

La "estabilidad" de sus condiciones también son para la insuficiencia renal que le había sido diagnosticada en los últimos días hospitalizado, "leve", "bajo control" y que no suscita preocupación entre sus médicos.

Jefes negociadores de los Brics sostienen en Brasilia su 1ª reunión

.....
BRASILIA
Xinhua

El ministro de Relaciones Exteriores de Brasil, Mauro Vieira, abrió ayer en Brasilia la primera reunión de 'sherpas' (jefes negociadores) del grupo Brics bajo la presidencia brasileña, confirmó la cancillería.

En la reunión se debatirá durante dos días cuestiones ligadas a promover un orden mundial más justo y multipolar, en resonancia con las prioridades de la presidencia brasileña del grupo.

Se trata del primer encuentro de negociadores desde la ampliación el año pasado del grupo Brics y que hora está integrado por Brasil, Rusia, India, China, Sudáfrica, Arabia Saudita, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Etiopía, Irán e Indonesia. Hay nueve países, entre ellos Bolivia.

Las discusiones buscan redefinir la gobernanza global para reflejar las realidades del siglo XXI, destacó Vieira en su discurso, al expresar el objetivo de que los países en desarrollo sean protagonistas, no meros espectadores.

Chile tuvo anoche estado de excepción y toque de queda por un masivo apagón

Fragilidad. El sistema eléctrico chileno, bajo control privado, tuvo un fallo que provocó el corte de energía al 99% del país

.....
SANTIAGO DE CHILE
DW y EFE

El Gobierno de Gabriel Boric declaró anoche estado de excepción e impuso el toque de queda nocturno en gran parte de Chile, incluida Santiago, a raíz de un apagón masivo generado por una presunta falla del sistema eléctrico.

"Vamos a tener toque de queda desde las 10 de la noche (de ayer) hasta las 6 de la mañana" del miércoles, declaró la jefa de la cartera, Carolina Tohá, en conferencia de prensa.

El anuncio involucra al norte y sur de Chile, desde la región de Arica hasta la de Los Lagos, respectivamente, donde vive más del 90% de los



Semáforos apagados en una vía de Santiago, ayer. EFE

20 millones de chilenos.

Esa vasta zona está sin suministro de energía desde las 15.16 (14.16 en Bolivia) de ayer, según el Servicio Nacional de Desastres (Senapred).

Más temprano, la ministra Toha descartó que el apagón haya sido causado por un ataque contra la red eléctrica.

"No hay ninguna razón para suponer que detrás de esto hay un ataque. Sería una falla propia del funcionamiento del sistema", dijo.

Con la activación del estado de excepción, el Gobierno "busca garantizar la seguridad de las personas ante la posibilidad de que el corte se extienda durante horas de la noche".

"Se han realizado nu-

meros intentos ya por restablecer el suministro eléctrico, de acuerdo con el protocolo que tenemos para este tipo de emergencias, pero por distintas razones, fallas de centrales y falla del sistema (...) estos intentos han fallado", declaró el ministro de Energía, Diego Pardow.

La interrupción del fluido eléctrico se produjo a media tarde de ayer, dejó a millones de personas sin suministro, obligó a cerrar bancos, empresas y comercios y generó un enorme caos en el tráfico en medio de la fuerte ola de calor que soporta el país, donde este servicio está privatizado.

The Strongest se despide del sueño copero tras caer en Salvador de Bahía

Copa Libertadores. El Tigre dijo adiós en la fase 2 del certamen de clubes más importante de toda América. Bahía va a la fase 3

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El sueño acabó. The Strongest luchó, peleó y buscó un resultado favorable que lo clasifique a la fase 3 de Copa Libertadores, empero despertó del sueño al caer anoche 3-0 en su visita a Bahía (global 1-4), en duelo de vuelta de la fase 2 del certamen y que tuvo como escenario al estadio Arena Fonte Nova de Salvador.

La eliminación supuso que el elenco nacional se conforme con una bolsa económica de 500.000 dólares, resignó la chance de sumar \$us 600.000 adicionales y garantizar su permanencia en fase de grupos de Copa Libertadores o Copa Sudamérica.

Un Tigre aguerrido y bien posicionado en cancha generó

más de un dolor de cabeza para Bahía, que pese a sus constantes arremetidas no pudo llegar al gol mediante una jugada colectiva.

Martín Chiatti, defensa atigrado, fue una de las grandes figuras del equipo paceño, ya que estuvo preciso al momento de cortar las jugadas de ataque del cuadro brasileño.

Cuando mejor jugó la visita, un dudoso penal registrado a los 37 minutos abrió la esperanza para Bahía. Chiatti fue a defender el balón dentro de su área, pero Jean Lucas, volante del Tricolor de Acero, 'fabricó' una falta en el área, aquella que fue cobrada por el juez colombiano Carlos Betancur.

Luego de tres minutos (40' PT), el uruguayo Luciano Rodríguez puso arriba a Bahía, con remate fuerte y al

SÍNTESIS DEL PARTIDO

BAHÍA 3
THE STRONGEST 0

22- Marcos	1- R. Banegas
46- Luciano	44- F. Supayabe
4- Kanú	5- A. Jusino
3- G. Xavier	3- P. Pedraza
21- S. Ramos	29- T. Moriceau
19- C. Alexandre	7- J. Amoroso
6- J. Lucas	4- M. Chiatti
16- E. Pulga	2- L. Castro
10- E. Ribeiro	30- J. Arrascaíta
7- Ademir	9- S. Guerrero
17- L. Rodríguez	11- E. Triverio
DT: R. Ceni	DT: A. Zago

ÁRBITRO: Carlos Betancur (Colombia)

ESTADIO: Arena Fonte Nova

SEDE: Salvador (Brasil)

PÚBLICO: 46.000 aproximadamente

medio que el arquero atigrado Rodrigo Banegas no pudo detener (1-0).

Para colmo de males, un error de apreciación de Betancur dejó a The Strongest con un jugador menos en cancha, cuando a los 46' PT expulsó con tarjeta roja di-



Luciano Rodríguez celebra su gol de penal, el primero de Bahía sobre The Strongest, anoche. CONMEBOL

recta al defensor aurinegro Adrián Jusino.

En el complemento, Bahía pegó de nuevo a los 2', esta vez a través de Ademir, quien capitalizó un pase entre líneas de Erick Pulga (2-0) y tras un error en salida de Luiz Castro.

El Tigre bajó los brazos y Ba-

hía llegó al 3-0 sobre 18' ST, tras un pase en profundidad que Ademir resolvió con remate cruzado y lejos de Banegas.

Bahía trató de hacer más goles, aunque las buenas intervenciones de Banegas evitaron que el marcador más abultado en desmedro de su portería.

Viscarra, héroe de Alianza En el estadio La Bombonera de Buenos Aires, Alianza Lima accedió a la fase 3 de la mano del portero boliviano Guillermo Viscarra, luego que este contuvo el último tiro penal de Alan Velasco en el triunfo del Íntimo de la Victoria 4-5 desde los 12 pasos sobre Boca Juniors. En los 90 minutos, el Xeneize ganó 2-1 e igualó la serie 2-2, pero el cuadro argentino se despidió de torneos internacionales y con manos vacías este año.

Deportes Iquique abrió la jornada de ayer con clasificación a costa de Independiente Santa Fe, pese a perder 2-1 (global 3-3) en el estadio de Techo de Bogotá e imponerse 1-2 en lanzamientos desde el punto penal.

La jornada de hoy tendrá los compromisos (hora boliviana) entre Ñublense vs. Boston River (18:00, ida 0-1), Barcelona de Guayaquil vs. El Nacional (20:30, 1-0) y Corinthians vs. Universidad Central de Venezuela (20:30, ida 1-1).

Mañana completan (hora boliviana): Cerro Porteño vs. Monagas (18:00, 4-0 en la ida) y Melgar vs. Deportes Tolima (20:30, 1-0).

Nacional Potosí golpea a Universitario en el primer asalto de tres en siete días

Fútbol. El cuadro potosino se impuso 2-0 y la revancha será el viernes en Quillacollo. El martes jugarán por la Sudamericana



Daniel Camacho (der.) intenta marcar a Andrés Torrico, jugador de Nacional Potosí, ayer. APG

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Nacional Potosí abrió con éxito la primera de las tres contiendas que jugará en una semana ante Universitario de Vinto, luego de imponerse anoche 2-0 en el estadio Víctor Agustín Ugarte de Potosí, por el duelo de ida de los cuar-

tos de final del Torneo Amistoso de Verano.

La revancha será el viernes en el estadio Municipal de Quillacollo (15:00), el último asalto antes del duelo del año: fase 1 de Copa Sudamericana, el martes 4 de marzo en el estadio Félix Capriles (20:30).

El primer tiempo transcurrió con escasas emociones,

pero la visita tuvo las mejores oportunidades de gol con Joel Calicho y Daniel Camacho, los hombres encomendados a generar el fútbol en la "U" de Vinto.

Sin embargo, Nacional Potosí abrió la cuenta sobre los 39 minutos de la etapa inicial, luego de un desborde de Javier Guerra y el centro preciso para el zapatazo de Duvan Palacios, cuyo remate batió al meta Jhohan Gutiérrez (1-0).

En el complemento, la visita se hundió y dejó el protagonismo en manos del Ranchoguitarra, que luego de intentar casi hasta el cansancio halló el 2-0 sobre 18' ST, luego de una jugada que inició en los pies de Óscar Baldomar, combinó con Carlos Preciado y el primero terminó por vencer al guardameta Gutiérrez. Al final, Nacional se impuso y con autoridad.

San Antonio va por el recorte de su plantilla 2025

DivPro. El cuadro entrerriano tiene hasta 10 jugadores foráneos y se estima que en general se marchen hasta cuatro futbolistas

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El club San Antonio de Buló Buló analiza con calma el recorte de su plantilla 2025, con miras a los torneos oficiales de la División Profesional y la fase de grupos de Copa Libertadores.

Al momento, el Santo entrerriano cuenta con 10 jugadores extranjeros, tres que se quedaron de la pasada temporada y siete que llegaron este año. Sumando a bolivianos, la plantilla llega a 28 deportistas al momento, según informó a Los Tiempos Israel Claros, director deportivo de San Antonio.

"Estamos viendo de traer algunos jugadores netamente para la Copa Libertadores, también hay algunos jugado-



Escudo del club San Antonio de Buló. S.A.

res que estaban con nosotros en este inicio de pretemporada, pero que no cumplieron las expectativas. Entonces, se está llegando a acuerdos para que se puedan desvincular del plantel", mencionó Claros.

Respecto a la salida de jugadores foráneos, el director deportivo del cuadro santo tropical indicó que hasta la siguiente semana se tendrá la lista

oficial, pero de los 10 que están este momento, al menos dos se marcharán. Lo mismo pasa con un par de futbolistas bolivianos que pueden irse, tras no convencer al DT Julio César Baldovinos.

A la fecha, San Antonio tiene a los siguientes jugadores extranjeros: los colombianos Alonso Sánchez y Sebastián Viveros; el brasileño Neto Acará; el venezolano Carlos Suárez; los paraguayos Mario Otazú, Jorge Benítez y Ariel Benítez; además de los argentinos Rodrigo Saracho, Braian Salvareschi y Germán Rivero.

"Tenemos al momento 28 jugadores con contrato, se está analizando con algunos extranjeros. Queremos llegar a 30 y con juveniles a 35 para encarar los dos torneos", acotó Claros.



VEA LA ENTREVISTA AQUÍ:
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web
www.lostiempos.com

Aurora complica su pase tras caer ante Bolívar 0-1

Fútbol. El Equipo del Pueblo perdió ante la Academia paceña, en el partido de ida de los cuartos de final del Torneo Amistoso de Verano

.....
BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Aurora complicó ayer sus posibilidades de avanzar a las semifinales del Torneo Amistoso de Verano, después que cayó por 0-1 ante Bolívar en el partido de ida de los cuartos de final, que se jugó en el estadio Félix Capriles.

Todo se definirá este viernes cuando Bolívar reciba al Equipo del Pueblo desde las 18:00, en el estadio Hernando Siles.

En el primer tiempo, Bolívar fue el protagonista, comandado por el tridente Fabio Gomes, Patricio Rodríguez y Ramiro Vaca que presionó el arco de David Akologo.

Pese a que el primer acercamiento fue para Aurora, con un cabezazo de Cristian Enciso que acabó en las manos de Rubén Cordano (5'PT), fue Bolívar el que abrió el marcador con el gol de Ramiro Vaca (6'PT).

La jugada inició con un centro rasante de Carlos Melgar que Vaca dominó en el borde del área chica y con un potente disparo venció a Akologo, para el 0-1.

Bolívar tuvo al menos tres opciones claras para ampliar la ventaja, pero Robson Matheus no pudo darle dirección a su remate frente al arco (15'PT) y el balón se fue por un costado; Patricio Rodríguez no pudo vencer a Akologo en un mano a mano (19'PT) y después su cabezazo pasó a centímetros del vertical izquierdo (36'PT).

En la última del primer tiempo Vaca no pudo anotar el segundo, ya que su remate pasó muy cerca del travesaño (40'PT).

Entre tanto, Aurora se acercó al arco protegido por Cordano con un remate desviado de Didí Torrico (27'PT) y un cabezazo de Oswaldo Blanco, que se fue por encima del arco (38'PT).

En el segundo tiempo el libreto no cambió, con un Bolívar que buscó ampliar la diferencia, pero se encontró con



Miguel Ángel Torrén (centro), de Bolívar, recibe el balón, ayer. FOTOS: JOSE ROCHA

SÍNTESIS DEL PARTIDO

AURORA	0
BOLÍVAR	1

99. D. Akologo	12. R. Cordano
2. N. Landa	26. E. Saavedra
24. D. Robles	3. M. Torrén
33. C. Enciso	4. J. Sagredo
10. J. Torrico	8. L. Paz
5. A. Amarilla	23. L. Justiniano
6. C. Sejas	14. R. Matheus
26. Di. Torrico	11. R. Vaca
28. M. Ortega	80. C. Melgar
7. O. Blanco	17. P. Rodríguez
18. J. Reinoso	90. F. Gomes
DT: D. Farrar	DT: F. Robatto

GOLES: Vaca (6'PT)

ESTADIO: Félix Capriles

SEDE: Cochabamba

ÁRBITRO: Bruno Vera (CBB)

un Akologo que sacó todos los balones que le llegaron.

Por su parte, Aurora no tuvo las ideas claras para lograr el empate.

El local intentó con un derechazo de Jair Reinoso (13'ST) y un disparo de Michael Ortega (20'ST) que fueron a las manos de Cordano.

Para empeorar el panorama Aurora se quedó con 9 hombres, tras la expulsión de Carlos Sejas (34'ST) y Enciso (51'ST).



Ramiro Vaca (der.), de Bolívar, deja la marca de Didí Torrico.



Oswaldo Blanco (centro), de Aurora, busca ingresar al área de Bolívar.

Wilster quiere dar el primer golpe hoy a Blooming



El DT de Wilster, Luciano Theiler (izq.), en práctica. C.L.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Wilstermann buscará dar el primer golpe hoy frente a Blooming, cuando se enfrenten desde las 20:00 en el estadio Félix Capriles, por el duelo de ida de los cuartos de final del Torneo Amistoso de Verano.

Para este encuentro el estratega de Wilstermann, Luciano Theiler, no podrá contar con el defensa Nicolás Villarroel, quien sufrió de una distensión del ligamento de la rodilla, lesión que lo dejará fuera de las canchas al menos dos semanas.

Theiler, además, mantiene la duda de si el extremo paraguayo Álex Cáceres estará al 100% recuperado del golpe que sufrió en la región lumbar izquierda.

Cáceres será evaluado hasta lo último, para deter-

minar si podrá ser de la partida o no.

Por su lado, el técnico de Blooming, Mauricio Soria, no podrá contar con el venezolano Arquímedes Figuera, quien fue expulsado en el partido de vuelta de los octavos de final Royal Pari.

El otro duelo de la jornada se jugará en Montero entre Guabirá y Always Ready, desde las 15:00.

APUNTE

Postergan la Asamblea

La dirigencia de Wilstermann comunicó ayer que la Asamblea de socios que estaba programada para hoy fue postergada para el 11 de marzo (19:00), en el coliseo Alemán Santa María.

Barcelona y Atlético firman un empate en la Copa del Rey

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Barcelona y Atlético de Madrid empataron ayer 4-4 en el partido de ida de la semifinal de la Copa del Rey, que se disputó en el Estadio Olímpico de Barcelona.

Los goles para Barcelona fueron convertidos por Pedro González (19'PT), Pau Cubarsi (21'PT), Iñigo Martínez (41'PT) y Robert Lewandowski (29'ST).

Mientras que para el At-



Festejo de Julián Álvarez, para Atlético Madrid. EFE

lético anotaron Julián Álvarez (1'PT), Antoine Griezmann (6'PT), Marcos Llorente (39'ST) y Alexander Sorloth (48'ST).



VEA LAS REACCIONES TRÁS EL PARTIDO AQUÍ:
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web
www.lostiempos.com